

La izquierda agresiva

Por Herminio Portell-Vilà

"Este & Oeste", la revista del contraespionaje o "inteligencia" que se publica simultáneamente en París y en Caracas, presenta en su edición más reciente, un editorial que se titula "controversias sobre los derechos humanos."

La tesis del editorial es la de que los izquierdistas, en todas partes, más especialmente en Venezuela, México y los Estados Unidos, están muy bien organizados para la propaganda agresiva y que al efecto utilizan diarios importantes, revistas y la radio y la televisión. Presentan noticias y comentarios, siempre tendenciosos, y por lo general hay gentes crédulas que creen lo que dice esa propaganda.

Hace unos cuantos años los ataques principales eran los dirigidos contra Brasil, debido a que los brasileños estaban aniquilando a los infames guerrilleros acudidos por Carlos Marighella. Las atrocidades de los terroristas brasileños y uruguayos se describían como legítimos actos de guerra. "Los 'Tupamaros' uruguayos llegaron a hacerse legendarios; pero cuando Uruguay acabó con los 'Tupamaros' y sus crímenes, hubo protestas en el extranjero a causa de las medidas represivas empleadas."

Cuando el abusivo y corrompido régimen de Salvador Allende llegó a su fin en Chile y los comunistas fracasaron en sus esfuerzos para imponer la dictadura comunista al pueblo chileno, la izquierda agresiva dirigió sus campañas de propaganda contra el gobierno de Pi-

— Pasa a la página 53 —

Apuntes de una excursión al Yosemite

Por José Raúl Flórez

Por considerarlo de interés para nuestros lectores, especialmente para quienes se interesan por los esfuerzos que se hacen con el propósito de conservar y mejorar las riquezas naturales de nuestro país, nos permitimos ofrecer las impresiones de una excursión por el Yosemite National Park, situado en el corazón del Estado de California, considerado como uno de los más famosos en el sistema de parques nacionales de los Estados Unidos, cuyo número pasa de un centenar.

La autopista se destaca entre los bordes oscuros de los montes, como si fuera una ancho cinta de plata, por los efectos del plenilunio en esta cálida madrugada de octubre. El tráfico no es tan numeroso debido a la hora y es así que los carriles se mantienen bastante libres de vehículos. A ambos lados de la vía van apareciendo poblaciones, gasolineras, restaurantes ya en servicio para atender a los viajeros madrugadores y gran número de sitios iluminados que aparecen en la lejanía. Después de pasar las florestas nacionales del condado de Los Angeles alcanzamos la cima de las montañas y luego viene el descenso hasta llegar a los extensos y fértiles valles de Ventura. Paramos en un área de descanso — estas forman parte de las facilidades con que cuenta el turista en este país — para tomar el desayuno, y más tarde, a eso de las 10 de la mañana, llegamos a la gran ciudad industrial de Fresno, de donde continuamos hacia el norte por la autopista No. 41, que conduce al Parque Yosemite, a 96 millas.

Fresno está situada en el inmenso y riquísimo Valle de San Joaquín, que se extiende hasta cerca de San Francisco. Al salir de la ciudad notamos una intensa

— Pasa a la página 53 —

—Somos polvo y sombra.— Horacio.

El Salvador breve y grandioso

Con la sencillez del bello Jacinto

Por Alonso Mira

El ilustre embajador extraordinario de la Real Academia de la Lengua, don Joaquín Calvo Sotelo, ante la honorable Asamblea de la Academia Salvadoreña, en el brillante acto celebrado para conmemorar el centenario de la última, celebrado en el auditorium de la Federación de Cajas de Crédito de El Salvador, pronunció un esplendoroso discurso en el cual trazó los perfiles de la trayectoria de estas eminentísimas cruzadas por la pureza del bellísimo lenguaje de don Miguel de Cervantes Saavedra, e hizo la apología de los epónimos representativos en las letras y en la poesía castellanas destacando las figuras de José Ortega y Gasset, de don Miguel de Unamuno, de Jaime Ganivet, de Pío Baroja, de Ramón del Valle Inclán y de toda la pléyade de innumerable y selectísima que ha colocado en el gran mástil de la historia universal el nombre dorado esculpido en regios mármoles rosados de la expresión elegante de la Madre España.

El distinguido y cultísimo representante de la Real Academia de la Lengua, llegado al país expresamente para representarla en el seno de nuestra Academia, se refirió al paisaje físico y también al paisaje humano de nuestra patria, en términos dotados de una exquisita sensibilidad y elegancia. De verdad que la prestigiada institución que mantiene con un culto la selectividad de nuestra expresión universal y universitaria, desde los eminentes ángulos de la diáfana del lenguaje, pensamos, pone especial cuidado y sabe designar a fondo a las distinguidas personas que la representan, porque el dignísimo representante que nos mandó para esta especial oportunidad, posee todas las cualidades de capacidad, talento y sensibilidad. La donosura de su expresión y la elegancia de su estilo hacen honor sencillamente a la elevada misión encomendada.

Pero, sobre todo y en nuestra calidad de salvadoreños que consideramos participar del alto concepto que eleva a la quinta potencia a toda la salvadoreñidad, y de ninguna manera con exclusivismos por razón de una elevadísima cultura académica, deseamos reconocer profundamente el valor trascendental de las bellas alusiones a nuestra pequeña parcela hispánica y americana a la vez, pronunciadas por el cultísimo embajador de la Academia de la Lengua, don Joaquín Calvo Sotelo, especialmente en lo que se refiere a calificar a nuestra patria como el punto de convergencia continental cuando transmite el selecto pensamiento de ese otro gran español, Dámaso Alonso, comparándola con el bello jacinto en que en su brevedad y sencillez encierra la dulzura del más bello resplandor.

Y este dilectísimo embajador de la pureza y diáfana de la lengua cervantina, don Joaquín Calvo Sotelo, con sus bellísimas de-

— Pasa a la página 33 —

Promoviendo el fomento de las exportaciones

Por Joaquín Herrera Carías

Patriótico llamamiento a las fuerzas vivas del país a fin de que se incorporen al grupo productor exportador, hizo la estimada señora Cecilia Castro durante el almuerzo de industriales efectuado recientemente en esta ciudad.

Es indudable que la solvencia económica de un país está estrechamente ligada a su política de importación y exportación, ya que producir con inteligencia para satisfacer las necesidades internas y obtener excedentes que puedan ser favorablemente negociados en el exterior, es una fórmula de alto sentido financiero que ofrece buenas perspectivas para el afianzamiento del bienestar y la tranquilidad nacional.

Algo se ha hecho ya en ese sentido, pero es preciso procurar por todos los medios arraigar en los salvadoreños una sensata conciencia exportadora, estableciendo planes científicos y reales, libres de teorías y especulaciones, a fin de que se logre ocupar un sitio preeminente en el mercado universal.

Para ello lo indicado es crear nuevas fuentes capaces de producir riqueza agropecuaria de excelente calidad y ofrecer mercaderías manufacturadas en condiciones de competir con los artículos similares que producen los demás países proveedores. Y en esta empresa debe obrarse honradamente y de buena fe, desterrando el engaño y el falseamiento de los índices cualitativos, entendiendo que en la transacción comercial hay juego de intereses particulares pero también está en tela de juicio el buen nombre y el prestigio de El Salvador.

Pocas palabras son necesarias para hacer notar que la exportación es una fuente de incuestionable trascendencia en el logro de divisas extranjeras y un medio positivo en la intensificación del intercambio internacional de productos y efectos elaborados. Corresponde, pues, cuidar e intensificar ese aspecto, pero sin descuidar, como ya se dijo, el sentido ético de las operaciones contractuales y la honestidad con relación al estado y calidad de las mercaderías ofrecidas y negociadas, a fin de no deteriorar el crédito nacional y afirmar la confianza en nuestra seriedad mercantil.

Crear y enraizar esa sólida conciencia exportadora en nuestros agricultores, en nuestros hacendados, en nuestras empresas industriales y en nuestros artesanos, debe ser una consigna nacional, a fin de dar a nuestra política de exportación el alcance, la categoría y el incremento cada vez mayor. De ese modo lograríamos solidificar nuestra fama de país productor y buen vendedor y se contribuirá también a sacar del estado desfavorable en que se encuentra la balanza comercial desde hace cinco años, situación deficitaria que no se justifica en una nación dotada de un material humano que, bien adiestrado y bien utilizado en sus ingentes valores físicos, morales e intelectuales, puede servir el propósito contribuyendo a asegurar para un mejor standard de vida y una alentadora seguridad

— Pasa a la página 33 —

Páginas Escogidas

Lo que creemos deberle a Ortega y Gasset

Luis Gallegos Valdés

(de la Academia Salvadoreña de la Lengua).

Yo creo deberle, ante todo, la curiosidad por los temas filosóficos hasta entonces adolescentemente desafiados por abstrusos y aburridos. En nuestra educación hemos sido víctimas, por culpa nuestra o de nuestros ductores, del prejuicio de que el pensamiento abstracto (sobre todo las matemáticas) tiene que ser por fuerza enemigo de quien siente inclinación a las letras. Se rompe así de raíz con la unidad del espíritu investigador del adolescente; y aun cuando Pascal haya escrito acerca del espíritu de fineza y del espíritu geométrico, diversificándolos, estimo que a ciertas inteligencias debe auxiliarse, haciéndoles ver la conveniencia de adquirir el espíritu de medida sin ser imaginativos, y a los carentes de imaginación, invitarlos a la contemplación estética. Más tarde paga uno caro los efectos desastrosos de ese prejuicio, si como en mi caso, que puede no lo dudo hacerse extensivo a otros, un buen día nos sentimos incitados por la lectura de un libro que entreveremos asombrados las cimas del pensamiento especulativo, a interesarnos en un aspecto del conocimiento humano que hasta ayer ignorábamos o rechazábamos por falta de que alguien nos tomara de la mano y nos dijera: "Mira, contempla y aprende cómo también hay belleza en los conceptos que se suceden ordenadamente!". — (En el centenario de la Fundación de la Academia Salvadoreña de la Lengua, correspondiente de la Real Academia Española).

Los países pobres a la deriva en las aguas de los países ricos

Por Carlos Girón S.

Nuestro Ministerio de Relaciones Exteriores debería interesarse en apresurar lo más posible la ratificación del llamado Código de Conducta que establece ciertas normas para las compañías navieras del mundo, a fin de que dicho Código entre en vigencia pronto para que los países pobres como el nuestro no sigan siendo víctimas de medidas unilaterales por parte de dichas compañías navieras.

En los últimos días hemos podido darnos cuenta cómo a los centroamericanos, particularmente a los salvadoreños, nos ha llovido sobre mojado, como se dice.

Lo que ha sucedido es que apenas sanamos de un mal, otro nos cae encima, como si estuviésemos condenados a padecer las de Job y como él, sin lamentarnos.

Esto porque en reciente información proporcionada por el presidente de la Asociación de Usuarios del Transporte Marítimo (AUS-TRAMA), don José Eduardo Palomo, a la par que anunciaba la supe- ración del recargo de 5 dólares por tonelada que la Conferencia Naviera WITASS había impuesto a los fletes salvadoreños (esto por las dificultades en la carga y descarga en Acajutla y Cutuco), daba cuenta de la disposición unilateral tomada por la Japan Latin American Eastbound Freight Conference de incrementar también el costo de sus fletes, a partir del primero de septiembre pasado, un 11.5 por ciento, aumento que elevará hasta el 15 por ciento a partir de enero del año próximo.

Las informaciones del caso han dado a conocer que la medida adoptada por la Japan obedece a razones tales como "el cambio del sistema métrico, el cambio de moneda y la posible alza del petróleo". Las razones o justificaciones no pueden ser más traídas de los cabellos y es sólo una evidencia acerca de la mentalidad con que las naciones ricas pretenden manejar a las pobres, es decir, con medidas arbitrarias y caprichosas.

Porque ¿qué diablos tiene que ver el cambio del sistema métrico o los cambios de moneda y peor aun, la posible alza del petróleo en el transporte marítimo?

Japón es de los países más ricos del mundo en la actualidad, con una flota mercante capaz de competir con los mismo Estados Unidos, y por eso, al igual que los navieros norteamericanos, se sienten con toda la autoridad y poderío como para decidir por sí y ante sí nada más las tarifas que deben pagar por sus fletes los países pequeños y pobres.

Por supuesto, esos países se dan cuenta, están conscientes, pero

— Pasa a la página 33 —

Resistencia pasiva

Por J. Antonio Perla

El movimiento iniciado contra el colonialismo inglés por Mohandas Karamchand Gandhi, conocido con el nombre de "resistencia pasiva", luego de triunfar, creyóse sería piedra angular para descolonizar el mundo.

La verdad es que en la India hubo profusión de sangre en el proceso de liberación, pese a Gandhi tratando de evitarla y a Inglaterra que supo comprender el momento de retirarse.

Probablemente la naturaleza del pueblo inglés y del pueblo indio, permitió la independencia con un reducido número de muertos, en proporción al elevado hecho histórico. La independencia de la India se produjo el 15 de agosto de 1947, después de la Segunda Guerra Mundial.

Conforme los precedentes históricos existentes hasta entonces, casi la totalidad de liberaciones fueron posibles mediante el empleo de las armas. Y Gandhi inauguraba una nueva forma de lucha con éxito.

Pero la "resistencia pasiva", caracterizada por las marchas de gente inerte contra la policía y prisiones inglesas, después de Gandhi ha tenido poca o ninguna aplicación. Hemos asistido en el curso de las últimas tres décadas al desangramiento de los pueblos, cada

— Pasa a la página 33 —